

锻造强健的体魄 锤炼优秀的品格 涵养丰富的学识

——云南民大附中举行第七届体育艺术节之冬季田径运动会

① 强健体魄，方能健康发展

广阔的绿茵场，人生的竞技场。11月11至12日，云南民大附中克服疫情影响，喜迎第七届体育艺术节之冬季田径运动会。开幕式上，庄严威武的国旗方队率先入场，紧随其后的是校旗方队、彩旗方队，各班级方队也纷纷入场，展示出师生们的团结进取、蓬勃向上。

伴随着律动的声乐、精巧的队形，各年级带来了精彩的节目表演，点燃了同学们的热情，彰显着民附体育文化的底蕴。昂扬的青春气息，体现出民附学子努力、拼搏、健康、快乐的良好精神风貌。

李代鹏书记在致词时说，体育运动对于强健体魄、健康发展，培养团队合作意识、集体意识都具有不可估量的作用。运动场上拼搏出来的每一项奖励和荣誉，都是运动员身体素质和顽强毅力的结晶，更是团队精神、协作精神、奉献精神的具体体现。他希望全体师生始终保持运动场上体现出的永不言败的精神和顽强的意志，在未来的学习生活中，克服并战胜困难，从一个成功走向另一个成功，为莲花品质教育作出最完美的诠释、最精彩的回答。

② 德智皆寄于体，无体是无德智也

“没有人文教育就没有文化充实，没有艺术教育就没有情感丰富，没有体育教育就没有体魄强健。”简单地说：“没身体，一切免谈；无德无格，貌有人样，实为虚体；没有知识，何有能力？没有知识能力，谈何理想？”



讲：“教育没有了体育，教育就不完全”“是体育给了我们大家报国的机会”。

李兴富校长在行政会上指出，“无体育，不民附，要成为民附人的共识。”开幕式结束后，李校长带领各班学子参加“莲品健身跑”活动，锻炼的热潮迅速掀起，“增强体质、强健体魄”成为民附师生的共识，他们也将把体育精神融入工作与生活中，体验运动乐趣，养成体育锻炼的良好习惯。

本次冬季田径运动会涵盖跳高、跳远、铅球、并肩前行、集体跳绳、跑操、课间操、武术表演及多项径赛项目，全体运动员尽情发挥，努力拼搏，展现出民附学子良好的体育竞技状态。相信民附全体师生会把运动赛场上体现出的不畏艰辛、顽强拼搏的精神带到学习生活中，坚定心中信念，沉稳脚下步伐，用顽强的意志努力再创佳绩。



③ 无体育，不民附，要成为民附人的共识

著名教育家蔡元培先生说：“完全人格，首在体育”“忠孝，人伦之大道也，非健康之本，无以行之”。一代文豪鲁迅先生讲的一句话，“要当竞技者而不能当看客”。著名教育家、南开大学创始人张伯苓先生说得很直接：“强国必先强种，强种必先强身”。张伯苓先生还



第45期
星期一
2021年11月29日
辛丑年十月廿五

通花苑



云南民族大学附属中学

www.ynmdfz.net

刊号：MDBZ-2016-0002

做有生命温度的教育 为学生的品质人生奠基

主编：李兴富 副主编：李代鹏

编委：欧阳喜生 李思琪 袁从波 忽晓 合玉蓉 美编：乔仙丽

云南民大附中党委专题学习 党的十九届六中全会精神

11月22日，云南民大附中党委在图书馆附一楼举行党委理论学习中心组学习专题学习会，专题学习十九届六中全会精神，党委书记李代鹏主持会议、党委理论中心组成员及中层干部参加会议。

会议上，全体成员集中收看新闻



联播全文播报《中国共产党第十九次全国代表大会第六次全体会议公报》。与会人员认真听取和学习了

党的十九届六中全会相关情况，更加深刻地领会了党的十九届六中全会精神对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程的重要意义。

会议指出，党的十九届六中全会是在中国共产党成立100周年的重要历史时刻，开启全面建设社会主义现代化国家新征程之际召开的一次具有里程碑意义的重要会议。

李书记强调，学校全体中层干部要深刻把握、学深悟透《公报》的丰富内涵、精神实质；要坚定理想信念，从苦难辉煌的百年党史中汲取强大力量，攻坚克难推动附中高质量发展。

聚焦提质增效，学校举行2021年教学研讨会

为深入贯彻新课程背景下教学改革，推进落实“双减”工作，切实提高教育教学质量和育人水平，11月15日晚，我校在学生活动中心开展了以“推进落实‘双减’，聚焦提质增效”为主题的教学研讨会。学校校领导、全体教职工参加此次教学研讨会，会议由杨珺琳副校长主持。

教育教学质量是学校发展的生命线，云南民大附中始终把教师专业成长放在首要位置，通过学习研讨、交流先进等途径，进一步提高教师专业素养及教育教学水平，推进学校在教育改革背景下教育教学质量的提高，为学生健康成长、成才筑牢根基。



云南民大附中深入开展党史学习教育活动

赓续红色血脉，传承红色基因。为进一步推进党史学习教育走深走实，切实学党史、改作风、办实事、提能力，11月5日，云南民大附中党委与圆通西路社区联合开展基层党组织结对共建活动，共同走进朱德旧居，在先辈战斗过、生活过的地方，感受革命先辈的不屈风骨。详细了解朱德同志寻找真理、救国救民、走向共产主义起点的历史。

11月18日，云南民大附中党委组织党员教师代表前往位于翠湖边的云南陆军讲武堂参观学习。党员代表们驻足于展出的一件件历史文物前，细细体会中国近百年来走过的艰辛道

路，了解讲武堂师生的英雄故事及他们强烈的爱国之梦、报国之志。

红色资源是鲜活的历史，是我们党宝贵的财富，承载着我们党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命，凝结着党在百年奋斗历程中薪火相传的红色基因。

云南民大附中党委将继续认真贯彻落实习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，开展好党史学习教育，用好党的红色资源，让党员教师切身感受建党百年的艰辛历程、巨大变化、辉煌成就，深刻把握用好红色资源、传承好红色基因的重要价值、重大意义。



学校开展高2021级新生心理讲座

11月18日，我校在学生活动中心开展了以“心动力，新精彩”为主题的高2021级新生心理健康讲座，高2021级全体新生参加了此次讲座。

朱珠老师以互动的形式开场，围绕目前学生的学习状态进行详细、生动地讲解。同时，针对学生存在的心理焦虑，从“延迟满足”

“积极赋义”“自我关怀”“寻求外界帮助”四个方面给出建议。

整场讲座语言温馨、气氛和谐，赢得了学生的阵阵掌声，达到较好的教育效果。通过这次讲座，同学们更全面地了解了心理健康知识，也找到了排忧解难的途径和方法，帮助自己更好地适应高中生活。

勐海县骨干教师团队到我校研修交流

为进一步提升教学教研水平，提振课堂教学质量，推动教师专业发展，11月15日—17日，西双版纳州勐海中学骨干教师团队及勐海县教育系统管理人员一行到云南民大附中研修交流。

到访团队聆听了李兴富校长对学校办学理念文化及发展历程的专题交流，参观校内各功能室，参加了学校一年一度的教学研讨会，并深入课堂听课、教研组备课，与各处室负责人进行深入交流。

到访团队对云南民大附中的建设和发展给予高度赞许，在总结交流时希望进一步深化交

“百年追寻——党在我心中”主题 征文活动举行颁奖仪式

11月4日，中共云南民族大学附属中学委员会庆祝中国共产党成立100周年系列活动之“百年追寻——党在我心中”主题征文活动举行颁奖仪式。云南民族大学附属中学党委书记李代鹏，党委委员、副校长杨珺琳出席颁奖仪式。

李代鹏书记在讲话时希望获奖师生能再接再厉，除了用纸笔讲好中国共产党为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同的故事外，

要用实际行动来唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律。

此次征文活动旨在纪念中国共产党成立100周年，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，引导广大党员教师、师生群体共抒爱国情怀、共话党的新貌，增强“绝对忠诚、紧跟党走”的坚定信念，充分展示中国共产党成立100年的伟大成就。



上小学五年级那年，我和我爸爸回老家过春节。有一天，我对悬挂在堂屋的“光荣之家”牌匾很好奇，就问爸爸：“我们家有军人吗？”爸爸自豪地说：“当然有啊，是我的三伯父，也就是你的三爷。”接着爸爸就迫不及待地给我讲了三爷的英雄故事。

三爷1949年参军，虽然当时已建国，但云南的很多地方剿匪任务未完成。三爷所在的怒江某部队就随时面临着剿匪的战斗。三爷在部队很苦，但给家里的信中从不提及困难，总是说“要听党的话，要听毛主席的话”“一不怕苦，二不怕死”，



表现出一名军人的精神风貌。后来，在一次剿匪战斗中，三爷臀部被敌人刺了两刀，身负重伤。

在住院期间，上级从外地调一个连来支援本地剿匪，但因土匪所在区域地形复杂，一时找不到向导。部队

正发愁之际，三爷自告奋勇要当部

队向导，医院院长跟他说：“你的伤

口没有愈合，不能出院！”三爷说：

“可以下地走路就行了，我最熟悉地

形，我不当向导谁当向导？我必须去！”他就这样强行出院为新部队当

向导，但那次战斗最终因敌众我寡且

敌人占据有利地形而没有取得胜利，

牺牲了很多同志，三爷也英勇牺牲

了，长眠在战场上，年龄定格在了19岁。

我听爸爸讲着三爷的故事，从一开始的好奇，到了伤感，最后导致了自豪。伤感的是三爷为了剿匪战斗献出了年轻的生命，自豪的是三爷不畏牺牲的革

命精神。

三爷已离我们远去70年，今年恰逢建党100周年，全国人民在中国共产党的领导下，为中华民族伟大复兴勇前进。三爷是为国家实现站起来而奋斗牺牲的，三爷肯定不知道我国已经实现从站起来到富起来，从富起来到强起来的伟大跨越。正如陆游诗云：“王师北定中原日，家祭无忘告乃翁”，我有很多喜讯要告慰三爷。

可以告慰三爷的还很多，我们生活在伟大的时代，我们要努力学习本领，对得起为我们牺牲的先烈；我们要听党话，跟党走，坚定理想信念，大有作为，大有可为，做不愧于新时代的有志青年。

告慰三爷二三事

初2020级12班 李思宇 指导教师: 赵婧

100 周年

初2020级9班 范悠杨 指导教师: 董继华

小时候心中有一颗小小的种子，渐渐它长成了天安门广场上冉冉升起的红色。

——题记

孩提时代，入园第一天，老师站在旗下徐徐教诲：国旗是中国的象征，红色是中国的颜色。我，稚嫩的心中，种下一个心愿——当上升旗手。我还记得第一次见那明亮的红色映着灿灿的黄，在湛蓝的空中刷出缤纷的期盼。国歌响起，纯洁孩童的稚音，让那面旗帜愈发鲜艳。

我戴着红领巾，高高抬起右手，代表全校升旗。骄傲的脚步带着略略的慌张，有力的正步在旗台上啪啪作响。历史的回音在耳畔回荡：中华人民共和国，中央人民政府成立了！余音缭绕，传送至今。小号吹响，国旗

飘飞，那抹让我激动不已的红色，再次让心中那粒种子发芽——我要去北京天安门广场看升旗！

看那面经历了血雨腥风的旗帜，看那面承载着无数中华儿女梦想的旗帜。

少年的我抬头凝望：“渣滓洞”里一面由“犯人们”偷偷缝制的五星红旗，等待着南宁的解放。



粗大的针脚，东借西蹭拼出的希望，等来的却是血腥的屠杀，只是那面五星红旗依旧傲然挺立。希望已点燃就不能熄灭，江姐、许云峰一个个鲜活的名字与旗帜一同飘扬。

少年的我低头凝思：想到那些让人热血沸腾的名字，想到那个鲜血染红的年代，又一次想到那个成长中的小心愿，那面心中的五星红旗。

是谁让这面旗帜更加鲜艳？历史老师的话语让我深深思考。是他们！是“禾下乘凉梦”的袁隆平，用占世界不到10%的耕地，养活了占世界20%多的人口。是“九天揽月”的神舟十二号，用太空中人口变迁告诉世界“我是中国人”。是“抗疫英雄”们脸上一道道深深的印痕，是社区工作人员们一次次的上门，是学校老师们一堂堂精心的网课。是的，让这面五星红旗更加鲜艳的不仅是英雄，更是千千万万普通人，这些人中有我，有你！

我辈少年当何为？不用再感叹“天不得时，日月无光”，因为我们生于这个大有可为的年代。时代前进的脚步越来越快，我们肩上责任越来越重。不为过去遗憾，不为虚度光阴哀怨。鹰隼试翼，风尘吸张，少年立志，梦想起航，那面鲜红的五星红旗在向我召唤！

她带着我目睹美妙华章，带我见证大国崛起！我有一个小心愿——到天安门广场上抬头看你迎风招展，你的鲜艳由我晕染！

百年华诞天下共庆，百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。回望百年，渡尽劫难风波，暗礁险滩已留在身后，希望已点燃就不能熄灭，江姐、许云峰一个个鲜活的名字与旗帜一同飘扬。

前，用生命与汗水写出了英雄无畏。

寻光前行，以梦为马，不负韶华。“只有流过血的手指，才能弹奏出世间的绝唱。”泰戈尔如是说。追梦路上，无论是南湖船上的灯光，还是井冈山上的星星之火，亦或是五星红旗冉冉升起时的骄傲……有光之处，虽万千荆棘，不惧矣，如今，红帆将再度扬起，我们要追寻着光的方向，奋斗前行。

习近平总书记强调：“今天的学生，就是未来实现中华民族伟大复兴中国梦的主力军，而我们就是打造这支中华民族‘梦之队’的筑梦人。”作为筑梦人——教师，该如何守教育报国初心，担筑梦育人使命呢？其实，在我们身边就有一位值得教育同行学习的典范——张桂梅老师。

张老师是忠诚践行习近平总书记关于教育的重要论述特别

是“四有”好老师要求的榜样，是教育脱贫攻坚中涌现出的先进教师典型。她矢志不渝跟党走、痴心执着办教育、无私无我育新人。我们要学习她坚守初心、对党忠诚的崇

高品格，学习她爱岗敬业、爱生如子的高尚师德，学习她执着奋斗、无私奉献的至诚情怀。做到始终忠诚于党和人民，深入学习和贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，自觉做中国特色社会主义的坚定信仰者和忠实践者，始终保持热爱教育的定力、淡泊名利的坚守，将满腔热忱献给党和人民教育事业。

百年大计，教育为本。教育是人类传承文明和知识、培养年轻一代、创造美好生活的根本途径。时代越是向

前，知识和人才的重要性就愈发突出，教育的地位和作用就愈发凸显。我国正处于历史上发展最好的时期，但要实

现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中

国梦，我们要更加重视教育，努力培养出更多能够满足

民足、国家、人民、时代需要的人才。

中学时学习韩愈的《师说》，我对“师者，所以传道

授业解惑也。”这句话的理解较为浅显，只停留于逐字释

义层面。自己人生辗转，真正成为一名教师时，方才深刻

体会到其中的要义及教师职业的特殊性。

教师的工作，从表象看是教书，实则是塑造人、育人

的过程。因此教师是一个有着强烈社会责任感、道德情怀

和良知的职业，是时刻怀着“头顶三尺有神明，不畏人知

畏已知”的敬畏之心方能从事的职业，是这个世界上最不

能愧对的职业。

百年大计，教育为本。教育是人类传承文明和知识、培

养年轻一代、创造美好生活的根本途径。时代越是向

前，知识和人才的重要性就愈发突出，教育的地位和作用

就愈发凸显。我国正处于历史上发展最好的时期，但要实

现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中

国梦，我们要更加重视教育，努力培养出更多能够满足

民足、国家、人民、时代需要的人才。

百年大计，教育为本。教育是人类传承文明和知识、培

养年轻一代、创造美好生活的根本途径。时代越是向